

# Иезекииль 14

## Расплата наступит

Денни Петрилло

Лжепророки не могли бы существовать, если бы некому было их слушать. К сожалению, Иудея оказывала им внимание и поддержку. Иезекииль говорит о последствиях подобных действий. Старейшины и все, кто искал этих лжепророков, должны были понести свою часть ответственности за бедствия народа.

### ВЕСТЬ ПРОТИВ СТАРЕЙШИН (14:1–11)

#### 14:1–3

**1**И пришли ко мне несколько человек из старейшин Израилевых и сели пред лицом моим. **2**И было ко мне слово Господа: **3**“Сын человеческий! Эти люди допустили идолов своих в сердце своё и поставили соблазн нечестия своего пред лицом своим. Могу ли Я отвечать им?”

**Стих 1.** К Иезекиилю пришли **несколько человек из старейшин Израилевых**. Как отмечалось в 3:25–27, Бог заточил его в доме. Всякий, кто хотел послушать пророка, должен был идти к нему домой. Здесь, как и в 8:1, старейшины пошли к Иезекиилю. Возможно, они хотели узнать о ситуации в Иерусалиме. Но вместо этого услыхали жгучую проповедь!

**Стихи 2, 3.** Бог сказал Иезекиилю: “**Эти люди допустили идолов своих в сердце своё**”— характерное для еврейского языка выражение, означающее, что все их помыслы связаны с идолами. Эти старейшины не были виновны в буквальном поклонении идолам. Однако они переняли верования и обряды, связанные с идолопоклонением. Они, видимо, придавали особое значение предсказаниям и заклинаниям. Может быть, они в этом подражали вавилонянам. Какими бы ни были подробности этого дела,

их сердца были испорчены. Они не видели, что проблема Иерусалима была **перед их лицом!** Верования, принятые в идолопоклонении, стали **соблазном**, вводящим их в грех. Поэтому они перестали соответствовать божественной истине (см. 2 Фес. 2:10). Зачем же тогда, раз их сердца склонились к нечестию, Богу **отвечать им?** Они пришли к Иезекиилю спросить о Господе и получить совет. Бог задавал риторический вопрос: “Должен ли Я отвечать им?” Ответ на этот вопрос очевиден: “Конечно же, нет!”

#### 14:4, 5

**4**“Поэтому говори с ними и скажи им—так говорит Господь Бог: «Если кто из дома Израилева допустит идолов своих в сердце своё, и поставит соблазн нечестия своего перед лицом своим, и придёт к пророку—то Я, Господь, могу ли, при множестве идолов его, дать ему ответ?» **5**Пусть дом Израилев поймёт в сердце своём, что все они из-за своих идолов сделались чужими для Меня”.

**Стих 4.** В начале этого стиха стоит слово **поэтому**, показывая, что сейчас будет объявлен вердикт. Бог даст им весть, но не такую, какую они хотели бы услышать. Он велел Иезекиилю **говорить с ними**. Эти старейшины, виновные в поклонении идолам в своём сердце, самонадеянно пришли к пророку искать у него слова. При этом они старались произвести впечатление подлинных искателей истины, искренних поклонников Яхве. Каждый из этих вождей допустил **идолов своих в сердце своё**. Они обвинялись не в открытом, публичном идолопоклонении; поклонение идолам было проблемой их сердца. И всё же они пришли, чтобы спросить Господа. В сегодняшнем мире есть

люди, которые “хромают на оба колена” (см. 3 Цар. 18:21). Они одной ногой стоят в мире, а другой в церкви. Когда эти люди представляются подлинно духовными и заинтересованными во всём, что связано с Богом, они гневят Бога. Его слова в стихе 4 адресованы не одним только старейшинам, но и вся кому из дома Израиева, кто совершает подобную мерзость. Такое лицемерие раздражает Бога, и потому Он лично намерен дать ему ответ.

**Стих 5.** Бог хочет возвратить Себе сердца, отступившие в идолослужение. Пока люди позволяют развращённости идолослужения жить в их сердцах — пока они преданы идолам — для них нет Божьей истины.

#### 14:6–8

“Поэтому скажи дому Израилеву — так говорит Господь Бог: «Обратитесь и отвратитесь от идолов ваших, и от всех мерзостей ваших отвратите лицо ваше». <sup>7</sup>Ибо если кто из дома Израилева и из пришельцев, которые живут у Израиля, отложится от Меня и допустит идолов своих в сердце своё, и поставит соблазн нечестия своего пред лицом своим, и придёт к пророку вопросить Меня через него,—то Я, Господь, дам ли ему ответ от Себя? <sup>8</sup>Я обращу лицо Моё против того человека, и сокрушу его в знамение и притчу, и истреблю его из народа Моего. И узнаете, что Я Господь”.

**Стих 6.** Появившееся опять слово **поэтому** указывает на то, что далее последуют слова приговора. Бог призывает этих идолопоклонников сделать следующее:

**Обратитесь.** Это призыв пойти в другом направлении. Их теперешний курс привёл народ к краху и поставил под угрозу их собственную жизнь. Здесь употреблено еврейское слово **שׁוּב** (*шуб*), означающее “повернуться, возвратиться”. Это призыв вернуться, прийти обратно к Богу.

**Отвратитесь от идолов ваших.** Снова используя слово *шуб*, Иезекииль уточняет, что Бог хочет, чтобы Его народ оставил своих идолов, которых допустил в своё сердце.

**От всех мерзостей ваших отвратите лицо ваше.** Они должны сделать осознанный выбор — никогда больше не заниматься идолослужением и связанными с ним мерзостями. Если они хотят обратиться к Господу, им нужно повернуться к Нему всем сердцем. Лишённая энтузиазма, равнодушная религия гневит Бога и бесполезна для поклоняющегося.

**Стих 7. Пришельцы** (“чужеземец, живу-

щий в Израиле”; СП) не были израильтянами, но жили среди израильского народа. Бог хотел, чтобы эти люди не поклонялись идолам (Лев. 17:10; 20:2). Бог подчёркивает, что идолослужитель ставит свою проблему перед лицом своим (см. ст. 4) и всё равно не видит, что приводит его к жизни **нечестия**. Эти люди, которые в самообмане и надменности осмелились вопрошать Бога, услышат ответ от Него лично.

**Стих 8.** Перечисляются три действия Бога по отношению к тому, кто поклоняется идолам в своём сердце. Он говорит: “Я...”

1. “…**сокрушу его в знамение**”— это будет примером и предупреждением (Втор. 28:46).<sup>1</sup>
2. “…**сокрушу его в... притчу**”— он станет “притчей во языцах”.
3. “…**истреблю его из народа Моего**”— он будет покинут и изолирован от общества, больше не член Божьей заветной семьи со всеми её благословениями и привилегиями (см. Быт. 17:14).

Божье заявление об этих трёх наказаниях заканчивается знакомым рефреном: “**И узнаете, что Я Господь**”. Повторение этой фразы напоминает нам, что эти люди совершенно не знали Бога, Его закон и Его пути. Эта книга содержит много уроков, которые Бог хочет преподать народу о Себе.

#### 14:9–11

**“А если пророк допустит обольстить себя и скажет слово так, как бы Я, Господь, научил этого пророка, то Я простру на него руку Мою и истреблю его из народа Моего, Израиля.** <sup>10</sup>**И понесут вину беззакония своего: какова вина вопрошающего, такова будет и вина пророка,** <sup>11</sup>**чтобы впредь дом Израилев не уклонялся от Меня и чтобы более не оскверняли себя всякими беззакониями своими, но чтобы были Моим народом и Я был их Богом”,**—говорит Господь Бог.

**Стих 9.** Фраза, переведённая в СБ “**А если пророк допустит обольстить себя и скажет слово так, как бы Я, Господь, научил этого**

<sup>1</sup>“Предупреждение, урок, как в Чис. 17:25 [так в еврейской Торе; в русск. Библиях это Чис. 17:10] расцветший жезл Аарона должен был сохраняться как «знамение для непокорных» — знак избрания священнического рода. Гибель вопрошающего послужит предупреждением для всех, кто захочет навязать себя Богу” (Гринберг).

**пророка**”, в оригинальном еврейском тексте дословно звучит следующим образом: “А если пророк допустит обольстить [обмануть] себя и скажет слово, то это Я, Яхве, обольстил этого пророка”. В этом своём виде она уникальна и вызывает горячую дискуссию. Представляется, что Бог даёт дополнительное свидетельство на тот случай, если данный человек — лжепророк. В законе Бог даёт определение лжепророку: он либо точно предсказывает, но призывает отойти от Божьего закона (Втор. 13:1–5), либо предсказывает события, которые не исполняются (Втор. 18:20).

Здесь мы видим, что лжепророка можно узнать по тому, что он осмелился ответить во-прошающему, который поклоняется идолам в своём сердце. Как и в З Цар. 22:18–23, Бог “попустил” этому пророку дать ответ, который исходит не от Бога. Так, мы здесь видим повторение библейской истины: когда человек на самом деле не ищет истины, Бог позволяет ему уверовать в ложь и даже добавит лжесвидетельства, которые тот использует для подтверждения своей лжи (см. 2 Фес. 2:10). Джон Тейлор поясняет:

Это не означает, что пророк, поступающий так, не обладает свободной волей и не несёт никакой ответственности. Он соблазняется обманом, потому что утратил своё духовное чутьё. Он не видит неискренность во-прошающего и сочиняет лишь бы какой ответ подобно лжепророкам из главы 13, не имея истинного вдохновения выше.

Моше Гринберг даёт следующее разъяснение по поводу еврейского слова, переведённого “обольстить”:

пұтта [пәтә, *pataħ*] — впасть в заблуждение, споткнуться — см. Иер. 20:10. Моффат даёт отличный перевод: “может, от совершил промах”. Подразумеваемая действующая сила — искушение, грех — поразительно обозначена в следующем предложении: это Бог.

Когда подобные люди решали изрекать ложь, Бог позволял им это делать. Эти пророки подлежали такому же наказанию, как и во-прошавшие их: Бог **прострёт** [на них] **руку** [Свою] и **истребит** их.

**Стих 10.** Эти люди обладали свободной волей — и **вопрошавший, и пророк**. И потому **понесут вину беззакония своего**. Каждый ответит за свои мятежные решения.

**Стих 11.** Бог делал всё, что должен делать,

чтобы впредь дом Израилев не уклонялся от Него. Слово, переведённое “уклоняться”, передаёт идею постепенного отхода. Израильтяне постепенно приняли идолов иноземцев в земле обетованной. Бог хотел, чтобы они **более не оскверняли себя** своими многочисленными грехами. Бог свят, и все, кто приходит к Нему, должны быть святы (1 Пет. 1:13–16). Желаемый результат Божьих действий изложен ясно: “**Чтобы [они] были Моим народом и Я был их Богом**”. Эта важная фраза, часто повторяющаяся в Ветхом Завете, выражает основополагающий принцип завета. Бог мог быть их Богом, а они могли быть Его народом, только если они исполняли Его слова (см. Исх. 19:5, 6; Лев. 26:12; Иер. 7:23; 31:33; Иез. 11:20).

## КАРТИНЫ БОЖЬЕГО СУДА (14:12–23)

### 14:12–14

<sup>12</sup>И было ко мне слово Господа: <sup>13</sup>“Сын человеческий! Если бы какая земля согрешила предо Мною, вероломно отступив от Меня, и Я прострёл на неё руку Мою, и истребил в ней хлебную опору, и послал на неё голод, и стал губить на ней людей и скот; <sup>14</sup>и если бы нашлись в ней эти три мужа: Ной, Даниил и Иов,—то они праведностью своею спасли бы только свои души,—говорит Господь Бог”.

**Стихи 12, 13.** В 14:12–23 Бог проясняет, кто будет и кто не будет спасён и почему. **Первой из четырёх иллюстраций** Божьего суда был “голод” (ст. 13). Вся страна могла быть виновна в том, что **согрешила** против Бога. Эта неверность, в первую очередь, приняла форму идололожения: народ нарушил заветное обещание, которое они дали, когда стали детьми Божими. Поэтому Бог **прострёт руку** Свою на эту землю. Что означает эта фраза? Во-первых, Бог **истребит в ней хлебную опору**. Когда Бог простирает Свою руку, Он может сделать так, что земля больше не будет плодородной. Будучи нашим Творцом, Бог знает наши основные нужды. Хлеб — один из таких основных продуктов. Однако когда Его закон нарушается, Бог не гарантирует даже основных средств выживания. Во-вторых, Он **пошлёт на них голод**. Описывается результат того, что земля перестанет родить. Голод может возникнуть по разным причинам — из-за засухи, болезней растений или нашествия насекомых. Затем Он станет **губить** [в стране] **людей и скот**. Земля станет такой непродуктивной, что в ней не смогут выжить ни люди, ни животные.

Бог указывает на причину такой ситуации: “**Если земля согреш[ит] предо Мною**”. Еврейское слово здесь, **חָטָא** (*chata*, “промахнуться или сбиться с пути”), очень сильное. Эта страна поступала вероломно, действовала нечестиво по отношению к Богу и Его Слову. (Другой случай употребления этого слова см. в Иис. Н. 7:11). За свой грех Израиль заслуживал всей Божьей ярости.

**Стих 14.** Упоминаются **Ной, Даниил и Иов**. Праведность и безупречность этих мужей легендарны. (Учтите следующее: если бы они не были реальными людьми, то говорить о них не было бы смысла). Упоминание Даниила особенно примечательно, так как он был современником Иезекииля. Даниил жил во дворце в Вавилоне, а Иезекииль—среди простого народа. Таким образом, все люди могли слышать Божье слово. Ссылка на Даниила подтверждает, что он при жизни и собственным народом был признан как пророк Божий. Когда Даниил говорил или писал, народ моментально признавал его работу канонической и равноценной более ранним писаниям. Это опровергает современные теории, что ветхозаветные книги, в частности писания Даниила и Иезекииля, составлялись в течение длительного времени и были официально признаны только за одно или два столетия до Христа.

Эти три мужа упомянуты специально для того, чтобы показать, что праведность немногих не предотвратит гибели многих. **Ной, Даниил и Иов праведностью своею спасли бы только свои души**. Их праведность не помогла бы другим. Праведность Ноя (Быт. 6:9; Евр. 11:7), Даниила (Дан. 6:4, 5, 22) и Иова (Иов. 1:1, 8; 2:3) спасла от опасности каждого из них соответственно; они спасли только самих себя. Праведные не всегда предотвращали Божьи суды над народами (см. 22:20; Пс. 105:23).

Итак, истина ясна. Когда большинство в той или иной стране погрязает в беззаконии, придёт Божий суд.

#### 14:15, 16

<sup>15</sup>“**Или, если бы Я послал на эту землю лютых зверей, которые осиротили бы её, и она по причине зверей сделалась пустою и непроходимою**, <sup>16</sup>то эти три мужа среди неё—живу Я!—говорит Господь Бог,—не спасли бы ни сыновей, ни дочерей, а они, только они, спаслись бы; земля же сделалась бы пустынею”.

**Стих 15.** Бог приводит *вторую иллюстрацию*. Он описывает ужасное бедствие, которое

на эту землю принесут **лютые звери**. Став неуправляемыми, эти звери **осиротят** землю (“истребят всех людей”; СП). И хотя земля может при этом оставаться желанной и плодородной, **по причине зверей она сделается пустою и непроходимою**. Ветхий Завет часто говорит о проблемах и страхах, причиняемых дикими зверями (см., напр., 4 Цар. 17:24–26; Иер. 12:5; Иез. 5:17).

**Стих 16.** Здесь снова упоминаются **три мужа**, названные в стихе 14, и говорится: “**Они, только они, спаслись бы**”. Наверное, народ в дни Иезекииля слишком широко стал трактовать главную мысль, высказанную в разговоре между Богом и Авраамом о Содоме. На основании Быт. 18:22–33 можно предположить, что несколько праведников, таких как Авраам или Лот (см. 2 Пет. 2:7), могли бы спасти город от гибели. Это пустая надежда. Иезекииль проясняет, что если бы Ной, Даниил и Иов жили среди Израиля, то они могли бы спасти только себя. Праведность отцов **не спасла бы ни сыновей, ни дочерей**.

#### 14:17, 18

<sup>17</sup>“**Или если бы Я навёл на ту землю меч и сказал: «Меч, пройди по земле!»**—и стал истреблять на ней людей и скот, <sup>18</sup>то эти три мужа среди неё—живу Я!—говорит Господь Бог,—не спасли бы ни сыновей, ни дочерей, а они только спаслись бы.

**Стих 17. Третья иллюстрация—меч.** Это действие человека—а не природы, как в первых двух иллюстрациях. В древние времена страх перед вторжением иноземцев лишал людей покоя. Вражеские армии обычно уничтожали всё на своём пути—людей, животных, поля и города.

**Стих 18.** Снова говорится, что эти **три мужа** не спасли бы собственных детей. Благодаря этим иллюстрациям становится ясно, что Бог держит под контролем все ситуации. Если бы это было не так, как бы Он мог заявлять, что Ной, Даниил и Иов спасутся? В Ветхом Завете Бог использовал вражеские армии для наказания Своего народа (см. Авв. 1). Они наводили “меч” на людей за их грех. Бог обещал благословения за верность, но когда народ оказывался неверным, Богу ничего не оставалось, как проклясть его.

#### 14:19, 20

<sup>19</sup>“**Или если бы Я послал на ту землю моровую язву и излил на неё ярость Мою в кровопролитии**, чтобы истребить на ней людей и

скот,<sup>20</sup>то Ной, Даниил и Иов среди неё—живу Я!—говорит Господь Бог,—не спасли бы ни сыновей, ни дочерей; праведностью своею они спасли бы только свои души”.

**Стих 19.** Бог переходит к Своей четвёртой иллюстрации, **моровой язве** (“болезни”; СП). Моровая язва вызовет преждевременную смерть (**в кровопролитии**) и способна истребить всё живое через болезнь.

**Стих 20.** Три верных мужа упоминаются в последний раз. И от этой моровой язвы они **не спасут ни сыновей, ни дочерей**. Благо, которое Бог даёт праведным, не может быть передано другим.

**14:21–23**

**“Ибо так говорит Господь Бог:** “Если и четыре тяжкие казни Мои: меч, и голод, и лютых зверей, и моровую язву пошлю на Иерусалим, чтобы истребить в нём людей и скот,—<sup>22</sup>и тогда останется в нём остаток, сыновья и дочери, которые будут выведены оттуда. Вот, они выйдут к вам, и вы увидите путь их и дела их, и утешитесь о том бедствии, которое Я навёл на Иерусалим, о всём, что Я навёл на него,<sup>23</sup>Они утешат вас, когда вы увидите путь их и дела их; и узнаете, что Я не напрасно сделал всё то, что сделал в нём”,—говорит Господь Бог.

**Стих 21.** Бог повторяет, какие опасности ждут Его непослушный народ: это **меч, голод, дикие звери и моровая язва**. Перед нами “триада (тройная формула) гибели”, которую мы встречаем у Иезекииля и Иеремии (см. Иер. 16:4) плюс ещё один пункт—дикие звери. От Божьего суда не уйти! Бог говорит, что это Его **четыре тяжкие казни... на Иерусалим**. В Его руках много средств, которые Он может использовать, чтобы произвести суд и наказать неверных. Всего этого можно было избежать, проявив послушание.

**Стихи 22, 23.** Несмотря на эти бедствия, Бог говорит: **“И тогда останется в нём остаток”!** (ст. 22). И добавляет: **“Вы увидите путь их и дела их”** (ст. 23). Эти выжившие не были праведниками; они были нечестивыми, которых Бог сохранил, чтобы они послужили примером и преподали важные духовные уроки. “Путь их и дела их” (выражение, которое всегда имеет негативный смысл) послужат доказательством справедливости Божьего наказания. Странно, но их (“остатка”) неугодные дела (которые дали основание для Божьего суда) **утешат** переселенцев (уже живущих в Вавило-

нии). Каким образом? Они убедят изгнанников, что Божьи действия были оправданы. (**Я не напрасно сделал всё то, что сделал в нём**). Мысль о гневном Боге, наказывающем без причины, беспокоила бы и тревожила, но знание причин, почему Бог делает то, что делает, в какой-то мере “утешает”. Это слово в еврейском языке (**нахам**) заключает в себе идею спокойствия, умиротворения, смягчения напряжения. Находящиеся в тот момент в изгнании утешались не Божиим наказанием; они находили утешение в том, что видели установление Божьей справедливости. Человек в какой-то степени успокаивается, когда видит причину, почему Бог делает то, что делает (и соглашается с этим). Как пишет Тейлор, “Именно с этой целью неправедному остатку разрушенного Иерусалима было позволено остаться в живых. Только так исполненный горечи остаток увидит справедливость всего этого”.

## ПРАКТИЧЕСКИЕ УРОКИ

### Каждый должен выбрать

Когда люди отходят от Божьей истины, они получают те проповеди и учения, которые сами выбирают (2 Тим. 4:2–4).

Те, кто отказывается покориться Божьей воле, покоряются воле греха или сатаны, становясь “орудиями неправедности” (Рим. 6:13).

Праведность другого человека, даже члена семьи, не повлияет на Божий суд над нами.

Гнев Божий пылает на тех, кто пытается служить “и вашим и нашим”. Он предпочитает, чтобы человек был либо горяч, либо холoden (Отк. 3:15, 16).

Когда Бог делает что-либо, Он делает это не напрасно (ст. 23). Хотя мы можем не понимать, зачем Он делает то или иное, мы должны учиться доверять Ему безграничной мудрости.

Денни Петрилло

### Согласно идолам в сердце (14:1–14)

Бог отвечает людям согласно идолам в их сердце. Что у человека в сердце, то и выходит наружу в словах и делах. Как же Бог отвечает человеку согласно идолам в его сердце?

**Иллюстрация 1: Валаам (Чис. 21–25).** Валак, царь Моава, обещал наградить Валаама, если тот проклянёт Израиль. Валаам явно больше хотел получить награду, чем исполнить Божью волю. Но Бог вмешался, используя учение, предупреждение и препятствия. Он даже увещевал Валаама с помощью ослицы! Однако, ведомый идолом в своём сердце, Валаам нехотел ничего слушать. Бог не позволил ему

проклясть Израиль, но в конечном итоге отдал его богу, которому он всё время поклонялся. Любовь к ложному богу в сердце привела Валаама к гибели.

*Иллюстрация 2: Иуда.* Иуда имел особую привилегию находиться среди апостолов и пребывать с Иисусом; он ел с Иисусом, молился с Ним и слушал Его проповеди. Он каждый день был с Иисусом. Можно было бы подумать, что в таких условиях у него не могло возникнуть искушения согрешить. Однако в сердце Иуды был тайный идол—любовь к деньгам. Даже в сиянии непорочной жизни нашего Господа Иуда не расстался со своим идолом. В конечном итоге Бог отдал его идолу его сердца, и этот лелеемый идол погубил его.

*Иллюстрация 3: восприятие заблуждения.* Второе фессалоникийцам 2:1–10—одно из самых волнующих мест Нового Завета. В нём говорится о великом отступничестве, которое должно было прийти (а теперь уже и пришло) в мир. Оно персонифицируется в выражении “человек греха”. В стихах предрекается, что этот человек греха сядет в храме и будет наставлять, чтобы ему поклонялись как Богу. Что можно сделать, чтобы он не обольстил нас? Павел говорит, что единственный способ избежать его хватки—это возлюбить истину (ст. 10). Кто не любит истину, тот открыт серьёзным заблуждениям и поверит лжи. Если человек хочет заблуждения, Бог в конце концов от-

даст ему его; Бог позволит ему так увлечься ложью, что он будет воспринимать её как истину.

Да, Бог отвечает людям согласно идолам в их сердце. Поэтому мы должны спросить себя: “А что в моём сердце? Искренне ли я следую за Богом или во мне есть тайный идол?” Бог старается избавить нас от наших идолов. Но если мы не будем Его слушать, Он отдаст нас им.

Эдди Клоэр

### **История о двух пророках**

В Писаниях говорится о двух великих пророках в Вавилонии, ответивших на Божий зов:

*Даниил* пророчествовал вавилонским и персидским царям, в то же время заверяя иудеев, что Бог всегда контролирует ситуацию.

*Иезекииль* проповедовал покаяние пленникам, призывая их к тому, чтобы они взяли на себя ответственность за свои грехи. Он инсценировал неминуемое разрушение Иерусалима.

Хотя их вести и способы избавления отличались друг от друга, каждый играл свою важную роль. Мы тоже служим Богу по-разному. Одни люди ходят с царями, другие—с бедным людом; но и те и другие могут оказывать бесценную помощь царству Божьему. Когда Бог призывает нас служить Ему, готовы ли мы ответить смирением и послушанием, чего бы нам это ни стоило?

Тимоти Пол Вестбрук